

МОЛОДО – ЗЕЛЕНО!

Роман МЕДНИКОВ

Человечество выросло, как количественно, так и в уровне развития. В результате деятельность современного человека наносит возросший ущерб природе. Огромные мегаполисы расползлись по планете. Уже в советское время, когда «покоряли» реки и поднимали целинные земли, каждый житель страны, от мала до велика, назубок знал лозунг: «Мы не можем ждать милостей от природы, взять их у неё – наша задача». Люди научились просто брать от окружающего мира то, что им нужно.

Но долго ли природа сможет удовлетворять растущие запросы человека? Мы строим всё больше заводов, рубим всё больше деревьев, а свалки близ городов уже порой сами напоминают «города»... Человечество подобно ребёнку, который научился залезать в буфет, где спрятаны конфеты, – но ограничить себя не может. Очевидно, охрана природы – не тот вопрос, в котором стоит полагаться исключительно на профильные министерства. Это не лучше, чем, уподобившись предкам, надеяться на благоволение языческих богов.

Однако надежду внушиает то, что находятся энтузиасты, занимающиеся решением этих проблем. Они принимают активное участие в формировании будущего планеты, не перекладывая ответственность на чужие плечи. Причём – это молодые люди, и им не страшно в свои 20-25 представить, что пятнадцать лет их жизни, возможно, будут потрачены на борьбу с ветряными мельницами.

Виталий Сафандеев: осознанное самоопределение и ранняя зрелость.

Виталий – лидер Объединённой дружины охраны природы Казани, студент 6 курса КГМУ (Медуниверситета). Родился в 1984 году в городе Брежнев (ныне Набережные Челны). Семья Сафандеевых жила скромно, долгое время ютилась в малосемейке. Вероятно, именно этот факт предопределил в дальнейшем взгляды и убеждения Виталия. Благодаря тесноте общения, в прямом и переносном смысле, Виталий и его старшая сестра практически всегда были под контролем родителей, уважали их за высокую нравственность, которую неизбежно перенимали. Отец Виталия, Василий Федотович, 17 ноября 1994 был представлен к правительственные награде, как один



из лучших работников КамАЗа, ему должны были выделить квартиру, однако по неизвестной причине достались только грамота и статья в «Российской газете». Однако отец, будучи скромным человеком, не ходил добиваться справедливости и не унывал. Его преданность работе вдохновляла сына, равно как и энергичность неутомимой мамы, Светланы Витальевны, долгое время работавшей ради своих детей в школьной столовой.

С первого по седьмой класс он учился в средней школе № 14, в экспериментальном классе с углублённым изучением математики, затем поступил в престижную гимназию № 19. В период учебы Виталию было интересно всё неизведанное, связанное с природой, которая до сих пор остаётся для него величайшей загадкой. Школьную программу он опережал: в 5-м классе за полгода прорешал задачи всех имеющихся учебников по математике и получил, не без гордости, учебник за 6-й класс. Чрезвычайно увлекала его также физика и законы природы. В день Виталий мог получить по 5-7 пятёрок по разным предметам. Но уже тогда его занимала не только теория, но и практика.

В гимназии, с медико-биологическим уклоном, Виталий Сафандеев увлёкся биологией и химией. Большую роль в новом увлечении сыграли талантливые педагоги – Следь Анна Ивановна и Жуйкова Галина Фёдоровна, выпустившие сотни олимпиадников, известных врачей, химиков, биологов, экологов, призёров международного уровня. Они быстро заметили пытливого юношу и посоветовали ему посещать в свободное время эколого-биологический центр (ныне ГДЭБЦ № 4 города Набережные Челны). Там Виталий пристрастился к изучению родного края, экологии и биологии, смежных дисциплин. Результаты обучения не замедлили себя ждать. Вскоре он стал призёром школьных, городских, а затем и республиканских олимпиад. В те времена школьников поощряли за призовые места в основном книгами и калькуляторами, поэтому дома у Сафандеевых было много счётных устройств.

Тем не менее родители не давали Виталию «зазвездиться», и он продолжал упорно заниматься изучением окружающего мира, с девято-го класса изучал новые методики определения чистоты почвы, атмосферного воздуха. Вдохновенному труду способствовал пример более успешной исследовательницы, Салиховой Оле-си, которая уже в 11-м классе была приглаше-

на на Международную олимпиаду в Анталию. Таким образом, осознанное самоопределение и ранняя зрелость Виталия Сафандеева были предопределены общением с успешными людьми, не только со сверстниками, но и учёными – профессорами, преимущественно КГУ, составлявшими Красную Книгу РТ. Они дали юноше дополнительный стимул к саморазвитию, познанию окружающего.

После школы Виталий учился в медицинском колледже Набережных Челнов по специальности «фельдшер скорой помощи»; проработав год в больнице № 5 (1/09, поликлиника № 5), он показал себя в общественной деятельности. Виталия практически сразу заметили, сначала заведующие, а затем и главные врачи – Пётр Павлович Курьянов, а после него Ильдар Индусович Хайруллин (ныне главврач БСМП Набережных Челнов).

В настоящий момент Виталий Сафандеев заканчивает КГМУ по специальности «медико-профилактическое дело». С первого курса он занимался наукой, а к природоохранной деятельности приобщился на пятом курсе: посетил мероприятие в Министерстве экологии и природных ресурсов РТ, где познакомился с Сергеем Германовичем Мухачёвым, идеологом природоохранного движе-



Кадровый резерв

ния Татарстана, руководителем СоЭС, а затем и с Татьяной Фёдоровной Лядовой, председателем Президиума ТРО ВООП. В течение полутора лет Виталий влился в ряды Дружин охраны природы, затем ему поступило предложение от членов ДОП возглавить их. После чего он участвовал в создании Объединенной ДОП РТ вкупе с Межвузовской группой проектного экообразования.

Членство в ОДОПе обязывает Виталия и его соратников вникать в суть событий, происходящих как в мире, так и локально, в республике: они оценивают воздействие на природу, причинённый ей ущерб, проводят восстановительно-компенсационные мероприятия, точечные рейды по ООПТ – особо охраняемым природным территориям. Также проводят глобальные акции: сбор макулатуры в межрегиональном и республиканском масштабах (одна из них была посвящена сбору средств больному раком Фазылу Фардее-ву), мастер-классы школьникам и студентам на эколого-биологические темы и ЗОЖ, участвуют в мероприятиях Министерств экологии, лесного хозяйства и имущественных отношений, Министерства строительства, архитектуры и ЖКХ (уборка территорий от мусора, посадка леса, высадка и пересадка саженцев, разработка предпроектных работ для Универсиады-2013). Помогают выстроить линию написания и защиты дипломов по выбранной тематике исследований студентов, например, в 2012 году были успешно защищены 2 диплома в КГАСУ, выступают на международных конференциях (последняя прошла недавно в стенах ИЭУП), пытаются наладить взаимоотношения с дружинами других республик и регионов, лесничествами, заповедниками и национальными парками.

Пример из опыта налаживания контактов: в КХТИ существует экологическое объединение «Стрекоза». У ребят объединения имелось желание заниматься деятельностью по сохранению природы, но не было опыта и определённых планов. Активисты ОДОПа пригласили их на встречу, побеседовали, определились с задачами. Как показала практика – совместными усилиями можно добиться куда лучших результатов.

В декабре прошлого года в стенах КНИТУ-КХТИ была проведена Межрегиональная конференция, посвящённая 40-летию Дружин, «Экологическое образование: вчера, сегодня, завтра». А совсем недавно ТРО ВООП выиграла грант Кабинета Министров РТ на реализацию социально-значимого проекта, посвящённую проведению предпроектных работ и созданию

ООПТ. Будучи первичной организацией ВООП и обладая её правами, ОДОП РТ является исполнителем данной работы.

Но-хау Виталия: «Мы проводим лекции и мероприятия в поддержку здорового образа жизни, экспертизы пищевых продуктов в крупных сетях магазинов. Напрямую с экологией, с факторами природы – атмосферой, почвой, водой – связана гигиена. Это смежные области науки. Но если гигиена рассматривает в первую очередь человека, то в экологии человек рассматривается как часть окружающего мира. То есть принципиальное различие только в отношении к человеку – а спектр задач, которые необходимо решить, одинаков. И я считаю, что эти проблемы необходимо решать комплексно – работая как с людьми, так и с природой. Именно такой подход был реализован при создании дружины. Как показывает опыт, он позволяет добиться больших успехов».

Аделя Фарукшина: стать инженером-экологом – правильный выбор.

Аделя – командир Дружины охраны природы «Служба Охраны Природы» КФУ, а также студентка 3-го курса Казанского Национального Исследовательского Технологического Университета по специальности «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов». Родилась жарким летним днём 18 июня 1992 года в городе Альметьевск. Её пapa и мама – Нафис Анасович Фарукшин, оператор цементного цеха АБУ «ТНС», Ильмира Анваровна Фарукшина, машинист моек машин ОАО АЗС центра ММК-2, – настоящие знатоки своего дела, добросовестно выполняющие свою работу. Родители всегда учили Адели бережно относиться к природе, и пониманию того, что люди неразрывно с ней связаны. «Сколько мусора встретишь, когда выезжаешь за город! Неужели так трудно за собой убрать?» – этот вопрос она часто задавала себе с малых лет, а затем, став постарше, стала озвучивать его окружающим. Так что решение Адели стать инженером-экологом было осознанным, и с каждым годом учёбы в КНИТУ она всё больше утверждается в правильности выбора профессии.

Впервые о глобальных экологических проблемах Аделя Фарукшина узнала ещё в школе, от своего любимого преподавателя по биологии Ольги Викторовны Весёловой. Именно она помогла ей поверить в то, что можно что-то изменить, показав людям, как важно не «подчинять» природу себе, потому что это приведёт к гибели



всего живого, а наоборот, самим покорно подчиниться и жить в согласии с ней.

«Вода, воздух, почва – это всё, из чего мы стоим, что мы пьём, едим, чем дышим! Это наша жизнь!» – уверена Аделя. Но ей очень хотелось, чтобы и люди это поняли. Поэтому на первом курсе, прочитав на стенде объявлений про день открытых дверей в Дружине охраны природы, она решила, что должна там побывать. Тёплая встреча «старичков» Дружины: Фариды Ахатовой, Анны Данилушкиной, бывшего командира Дружины, тронула за душу, и девушка поняла, что здесь она найдёт не только единомышленников, но и верных друзей. А потом, как говорится, понеслось!.. За три года она побывала на зимних маршрутных учётах зверей и птиц, вместе с ребятами из Дружины проводила уроки в школах на природоохранную тематику, новогодние утренники «Зелёный Новый Год», сажала дубы, участвовала в конкурсах по сбору бытового мусора, выезжала в Волжско-Камский заповедник с целью очистки от того же самого бытового мусора, которого возле дорог навалом, расклеивала противопожарные листовки, участвовала в митинге против строительства АЭС, акции «Первоцветы». А на третьем курсе Аделя Фарукшина стала командиром Дружины охраны природы «Служба Охраны Природы». В начале ноября 2012 года под её началом «Служба Охраны Природы» провела ежегодный съезд «Международная Конференция Дружин Охраны Природы» дружин городов России, Украины. Целями мероприятия являлись улучшение работы в деле предотвращения правонарушений в природоохранной деятельности, улучшение экологического образования школьников, и не только. Основное направление работы Дружины, считает Аделя, – экологическое образование, ведь, если привить ребёнку бережное сознательное отношение к окружающему миру в школьном возрасте, в



недалёком будущем будет кому позаботиться о природе! И хоть численный состав Дружины небольшой, командир Фарукшина не унывает: «Нас мало, но мы в тельняшках!»

Итак, Дружина охраны природы вышла на новый этап развития – она стала республиканской, и имеет ряд филиалов, в том числе в разных вузах. Помимо общих задач, которые характерны для всех отделений дружины, существуют и специализированные, особые для каждого учреждения. Таким образом, опыт Движения в очередной раз доказывает, что некоторые задачи невозможно решить индивидуально, они располагают к объединению... И не всегда оно должно носить физический характер: объединение Дружин – это, скорее, обмен опытом.

О пользе сплочения единомышленников Александр Грин в своё время писал: «Взаимное обсуждение шансов делает даже невыполнимый замысел предметом, доступным логическому исправлению, дополнению; критика и оптимизм создают иллюзию действия; но в одиночестве каждый всегда только сам с собой, его заблуждения и ошибки в расчётах исправлять некому. Линия наименьшего сопротивления иногда представляется ему труднейшим способом, а трудное – лёгким. Его материал лишь то, что он видит перед собой, и смутные представления обо всём остальном».

Дружине охраны природы всегда требуются добровольцы, и каждый, кто хочет внести личный вклад в дело защиты окружающей среды, будет с радостью принят в Дружину. «Мы открыты для контактов и готовы оказать свою помощь в вопросах охраны природы кому-то ещё» – говорит Виталий Сафандеев.

4612750670103

шлебъ

16+

02/2013



**ХЛЕБА И ЗРЕЛИЩ
ЦВЕТУЩЕЙ ПРИРОДЫ!**